
Φφλλο εργαςίασ 
 

 

ΣΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ: Να βρείτε τθν μζγιςτθ και τθν ελάχιςτθ τιμι τθσ παραμζτρου  ώςτε θ 

γραφικι παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ     με τφπο   να ζχει ζνα ι 

κανζνα κοινό ςθμείο με τον άξονα . 

 

 

ΜΕΡΟ΢ Α΄: Διερεφνηςη του προβλήματοσ, διατφπωςη εικαςίασ 

 

 

Δραςτηριότητα 1. 

Ανοίξτε ζνα νζο αρχείο του λογιςμικοφ Geogebra. 

 

Δραςτηριότητα 2. 

Δθμιουργιςτε ζνασ δρομζα για τθν παράμετρο  , με εφροσ μεταβολισ από -10 μζχρι 10 

και ςχεδιάςτε (με χριςθ τθσ κατάλλθλθσ εντολισ) τθ γραφικι παράςταςθ  τθσ 

ςυνάρτθςθσ με τφπο . 

 

Δραςτηριότητα 3. 

Μεταβάλετε το δρομζα, κατά ςυνεχι τρόπο, από -10 μζχρι 10 με βιμα 0.1. Τι παρατθρείτε 

ωσ προσ το ηθτοφμενο του προβλιματοσ;  Συμπλθρώςτε τον παρακάτω πίνακα: 

 

α Πλήθοσ κοινών ςημείων τησ  με τον άξονα  
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Με βάςθ τισ παρατθριςεισ που κάνατε, ποια πιςτεφετε ότι είναι  θ μζγιςτθ και ποια θ 

ελάχιςτθ τιμι τθσ παραμζτρου , ώςτε θ γραφικι παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ     να ζχει 

ζνα ι κανζνα κοινό ςθμείο με τον άξονα ;  

 μζγιςτθ τιμι του   = ………………… 

 ελάχιςτθ τιμι του  = ………………… 

 

Ειδικότερα, θ γραφικι παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ     ζχει ζνα ι κανζνα κοινό ςθμείο με 

τον άξονα  όταν  το    ανικει ςτο ςφνολο    Α = …………………. 

 

Δραςτηριότητα 4. 

Μιπωσ, αν αυξιςουμε το εφροσ μεταβολισ τθσ παραμζτρου , μπορεί να αλλάξει το 

ςφνολο Α;  Ποια είναι θ γνώμθ ςασ; 

 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

ΜΕΡΟ΢ B΄: Απόδειξη τησ εικαςίασ και λφςη του προβλήματοσ 

 

Δραςτηριότητα 5. 

Διατυπώςτε μια ικανι και αναγκαία (αλγεβρικι) ςυνκικθ ώςτε θ γραφικι παράςταςθ μιασ 

πολυωνυμικισ ςυνάρτθςθσ  δευτζρου βακμοφ να ζχει ζνα ι κανζνα κοινό ςθμείο με τον 

άξονα : 

 

………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

 

Χρθςιμοποιιςτε τθν παραπάνω ςυνκικθ προκειμζνου να αποδείξετε ότι: αν θ γραφικι 

παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ    με τφπο   ζχει ζνα ι κανζνα κοινό 

ςθμείο με τον άξονα , τότε το   ανικει ςτο ςφνολο Α που ζχετε εικάςει προθγουμζνωσ 

(δραςτθριότθτα 3). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Εργαςία για το ςπίτι 

Άςκηςη 1. Να βρείτε τθν μζγιςτθ και τθν ελάχιςτθ τιμι τθσ παραμζτρου  ώςτε θ γραφικι 

παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ     με τφπο   να ζχει ζνα ι κανζνα κοινό 

ςθμείο με τον άξονα . 

Άςκηςη 2. Να βρείτε τθν μζγιςτθ και τθν ελάχιςτθ τιμι τθσ παραμζτρου  ώςτε θ γραφικι 

παράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ     με τφπο   να ζχει ζνα ι κανζνα κοινό 

ςθμείο με τον άξονα . (Προςοχι: θ περίπτωςθ  δεν εμπίπτει ςτθ κεωρία του 

τριωνφμου) 

Άςκηςη 3. Δίδεται θ ςυνάρτθςθ    με τφπο . Να εξετάςετε 

κατά πόςο υπάρχει  μζγιςτθ ι ελάχιςτθ τιμι τθσ παραμζτρου  ώςτε θ γραφικι παράςταςθ 

τθσ ςυνάρτθςθσ    να ζχει ζνα ι κανζνα κοινό ςθμείο με τον άξονα . 

 


